§2. 
GIAÛI PHÖÔNG TRÌNH VOÂ TYÛ BAÈNG CAÙCH ÑÖA VEÀ TÍCH


I.
Sử dụng phép biến đổi tương đương


II. 
Kỹ thuật nhân lượng liên hợp để đưa về tích số



1.
Liên hợp với phương trình có nghiệm hữu tỷ hoặc dễ xác định nhân tử





Nhóm I:
Ghép hai căn thức để liên hợp và phân tích biểu thức còn lại





Nhóm II: 
Sử dụng casio, tìm nghiệm duy nhất 
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Nhóm III:
Có 2 nghiệm đẹp 
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 ghép bậc nhất 
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2.
Liên hợp với phương trình có nghiệm vô tỷ hoặc có sự biến đổi





Nhóm I:  
Đặt ẩn phụ để đơn giản hơn hoặc có sự biến đổi, rồi liên hợp





Nhóm II: 
Sử dụng chức năng table của casio tìm nhân tử bậc hai, bậc ba

I.  Sử dụng phép biến đổi tương đương

Dùng các phép biến đổi, đồng nhất kết hợp với việc tách, nhóm, ghép thích hợp để đưa phương trình đã cho về dạng tích số đơn giản hơn và biết cách giải, chẳng hạn như: 
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Một số biến đổi thường gặp:
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  Dùng các hằng đẳng thức cơ bản, lưu ý các biến đổi thường gặp sau:
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Bài 1. Giải phương trình: 
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Phân tích.  thấy vế phải phân tích được thành tích số: 
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 nên sẽ có nhân tử 
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 với vế trái và có lời giải sau:

(  Lời giải. Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình có nghiệm duy nhất 
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Bài 2. Giải phương trình: 
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Phân tích. Với điều kiện 
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 và có lời giải sau:

(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình đã cho có 2 nghiệm 
[image: image36.wmf]0, 1.
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Bài 3. Giải phương trình: 
[image: image37.wmf]2
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Phân tích. Sử dụng phân tích 
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 và ghép từng cặp lại với nhau sẽ xuất hiện nhân tử chung và đưa được về tích số.

(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình đã cho có 2 nghiệm là 
[image: image44.wmf]4, 5.
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Bài 4. Giải phương trình: 
[image: image45.wmf]2
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Học sinh giỏi tỉnh Kiên Giang năm 2014 – 2015 

Phân tích. Tương tự thí dụ trên, thấy 
[image: image47.wmf]2
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 nên ghép các biểu thức thích hợp với nhau sẽ đưa được về phương trình tích số và có lời giải sau:.

(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình đã cho có 2 nghiệm là 
[image: image52.wmf]3
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Bài 5. Giải phương trình: 
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Phân tích. Nếu quy đồng và phân tích 
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 sẽ xuất hiện nhân tử và có lời giải sau:

(  Lời giải.  Điều kiện: 
[image: image57.wmf]0.

x

>



[image: image58.wmf](2)(3)

()(3)(222)0

xx

xxxx

x

éù

++

*Û+-++-=

êú

êú

ëû

 



[image: image59.wmf]2

32(2)0

x

xxxx

x

æö

+

Û+×-++-=

ç÷

ç÷

èø

 



[image: image60.wmf]23

32(2)0(2)20

xxx

xxxxx

xx

æö

-++

Û+×++-=Û+--=

ç÷

ç÷

èø

 



[image: image61.wmf]2

22

20

1

34

32

xxx

xx

x

xx

xx

é

é

+=é=

--=

ÛÛÛ×

ê

ê

ê

=±

+=

ê

+=

ë

ë

ë


Kết luận: So với điều kiện, phương trình có 2 nghiệm 
[image: image62.wmf]1, 2.
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Bài 6. Giải: 
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Phân tích. Nếu quan sát kỹ, phương trình chỉ chứa 2 căn thức 
[image: image65.wmf]23, 5
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 và nhóm nhân tử chung phù hợp sẽ xuất hiện phương trình tích số và có lời giải sau:

(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình đã cho có 2 nghiệm là 
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Bài 7. Giải phương trình: 
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Phân tích. Do biểu thức trong và ngoài dấu căn cùng là bậc hai, nên ta nghĩ đến việc phân tích biểu thức ngoài dấu căn theo biểu thức trong dấu căn, cụ thể ở đây tôi viết: 
[image: image75.wmf]22
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 và xuất hiện thêm hạng tử có chứa 
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[image: image77.wmf]22
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 rồi phân phối và ghép hạng tử phù hợp sẽ đưa được về phương trình dạng tích, từ đó có lời giải 1.

Điều kiện: 
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(  Lời giải 1.  Tách ghép đưa về phương trình tích số.
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm phương trình là 
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(  Lời giải 2.  Đặt ẩn phụ không hoàn toàn.

Đặt 
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Xem (1) là phương trình bậc 2 với ẩn là 
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 và có biệt số: 
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Do đó: 
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 và giải tương tự như cách giải 1.

Bình luận. phương trình có dạng 
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 ta sẽ giải bằng phương pháp đặt ẩn phụ không hoàn toàn nếu biệt số Δ là số chính phương. Bản chất của phương pháp cũng là một hình thức đưa về tích số.

(  Lời giải 3.  Liên hợp sau khi sử dụng casio tìm được nhân tử chung của phương trình là 
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 và giải tương tự như cách 1.

Nhận xét. Đối với bài toán trên, tôi không tìm đượng lượng nhân tử chung bằng chức năng table của casio. Khi đó ta sẽ tìm hai nghiệm và dựa vào định lý Viét để tìm ra nhân tử chung như sau: nhập 
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 và bấm shift solve 
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 Tìm nghiệm thứ hai bằng cách nhập lại phương trình và bấm shift solve 
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 Khi đó ta tính tổng, tích của A và B được 
[image: image105.wmf]2

0,6666666667

3

AB

+==

  và 
[image: image106.wmf]28

3

AB

=-

 nên theo Viét thì 
[image: image107.wmf], 

AB

 là 2 nghiệm của 
[image: image108.wmf]2

0,

XSXP

-+=

 tức có nhân tử 
[image: image109.wmf]2

228

33

xx

--

 hay 
[image: image110.wmf]2

3228.

xx

--


Bài 8. Giải phương trình: 
[image: image111.wmf]22

4(3)110

xxxxx

-+----=

            
[image: image112.wmf]()

*

    
Phân tích. Do biểu thức trong và ngoài dấu căn cùng là bậc hai, nên ta nghĩ đến việc phân tích biểu thức ngoài dấu căn theo biểu thức trong dấu căn, cụ thể ở đây tôi viết: 
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hiện nhân tử chung và đưa được về phương tình tích số. Từ đó có lời giải 1.

Điều kiện: 
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(  Lời giải 1.  Tách ghép đưa về tích số.
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 thỏa mãn điều kiện.

Kết luận: Phương trình đã cho có 3 nghiệm là 
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(  Lời giải 2.  Đặt ẩn phụ không hoàn toàn

Đặt 
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Xem (1) là phương trình bậc hai với ẩn là 
[image: image127.wmf]t

 và có biệt số: 
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Với 
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(  Lời giải 3.  Ghép để liên hợp sau khi tìm nhân tử 
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Bài 9. Giải phương trình: 
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Phân tích. Khác với các thí dụ trên, biểu thức trong căn thức là bậc nhất và có dạng tổng quát là 
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 Khi đó sẽ phân tích biểu thức ngoài dấu căn theo biểu thức tích mang dấu căn bằng đồng nhất thức, nghĩa là biểu diễn 
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 Khi đó, ta có 2 hướng xử lý thường gặp là tách ghép đưa về tích số hoặc đặt 2 ẩn phụ đưa về phương trình đẳng cấp, hoặc chia cho lượng dương để đưa về phương trình bậc 2.

Điều kiện: 
[image: image141.wmf]1.
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 Khi đó: 
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(  Lời giải 1.  Tách ghép đưa về tích số.
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình đã cho có 2 nghiệm 
[image: image147.wmf]3, 8.
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(  Lời giải 2.  Đặt 2 ẩn phụ đưa về phương trình đẳng cấp.

Đặt 
[image: image148.wmf]2, 10.
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Thế vào và giải tương tự như trên cũng được nghiệm là 
[image: image152.wmf]3, 8.
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(  Lời giải 3.  Chia cho lượng dương đưa về phương trình bậc 2.

Do 
[image: image153.wmf]1
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 là nghiệm nên chia hai vế cho 
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Giải tương tự như trên cũng được 
[image: image157.wmf]3, 8.
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(  Lời giải 4.  Ghép bậc nhất 
[image: image158.wmf]axb
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 với căn thức để nhân lượng liên hợp sau khi sử dụng casio nhẩm được 2 nghiệm 
[image: image159.wmf]3, 8.
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Giải tương tự như trên, ta cũng được kết quả 
[image: image164.wmf]3, 8.
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